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آمادگی آمریکا برای مذاکره با ایران
تارنمای آکسیوس یکشنبه شب به نقل از »یک مقام ارشد آمریکایی« مدعی 
شد، دولت دونالد ترامپ رئیس جمهور آمریکا از طریق چند کانال به ایران 
گفته است که برای ملاقات به منظور مذاکره در مورد یک توافق آمادگی دارد.

آکسیوس همچنین به نقل از »دو منبع منطقه‌ای« نیز نوشت، ترکیه، مصر 
و قطر تلاش می‌کنند که اواخر هفته در آنکارا دیداری میان استیو ویتکاف 

نماینده ویژه رئیس جمهور آمریکا و مقام‌های ارشد ایرانی برگزار کنند.
بر اساس این گزارش، »یک مقام یکی از این کشورها« اظهار کرد که تلاش‌ها 

در این باره »جریان دارد. ما تمام تلاش خود را می‌کنیم.«
این سه کشور که در مورد توافق آتش‌بس غزه، با دولت ترامپ همکاری کردند، 
خواهان مذاکره میان آمریکا و ایران برای جلوگیری از بروز جنگ منطقه‌ای 

هستند.
منابع آگاه گفتند که قطر، مصر و ترکیه با هر دو طرف صحبت و تلاش‌های 

خود را هماهنگ کرده‌اند.
به نوشته آکسیوس، مقام‌های کاخ سفید می‌گویند که ترامپ در مورد حمله 
تصمیم نهایی را اتخاذ نکرده و همچنان برای یک راه‌حل دیپلماتیک آماده 
است. مقام‌های آمریکایی می‌گویند که اظهارات اخیر ترامپ در مورد مذاکره 
بلوف نیست اما آمریکا نمی‌داند که آیا ) آیت الله ( سیدعلی خامنه‌ای رهبر 
انقلاب به دیپلمات‌هایش اجازه خواهد داد که توافقی مورد قبول آمریکا حاصل 

کنند یا خیر.

ویژه

آمادگی کرملین برای کمک به
کاهش تنش ایران و آمریکا 

سخنگوی کاخ ریاست جمهوری روسیه )کرملین( اعلام کرد روسیه با همه 
طرف‌ها برای کاهش تنش‌ها در رابطه با موضوع هسته‌ای ایران در تماس 

است.
به گزارش راشاتودی، دیمیتری پسکوف در یک نشست مطبوعاتی اعلام کرد: 
روسیه همچنین خدماتی برای صادرات اورانیوم غنی‌شده مازاد ایران به‌عنوان 
یک گزینه ممکن ارائه کرده است و این اقدام می‌تواند منابع تنش برای 

چندین کشور را برطرف کند.
سخنگوی کرملین افزود: روسیه به تماس‌های خود با همه طرف‌های ذیربط 
درباره وضعیت پیرامون ایران ادامه می‌دهد و در حد توان خود آماده است تا 

به کاهش تنش‌ها کمک کند. 
پسکوف در بخش دیگری از سخنانش درباره مذاکرات سه‌جانبه بین کی‌یف، 
واشنگتن و مسکو گفت: دور بعدی مذاکرات درباره اوکراین در تاریخ ۴ و 
۵ فوریه)چهارشنبه و پنج‌شنبه( در ابوظبی برگزار خواهد شد.موضع مسکو 
درباره حل‌وفصل بحران اوکراین ثابت است و روسیه آماده مذاکره درباره 
این موضوع است. سخنگوی کرملین گفت: همانطور که ولادیمیر پوتین 
رئیس‌جمهوری روسیه گفته است آماده مذاکره با ولادیمیر زلنسکی در 

مسکو هستیم.
پسکوف در پاسخ به این سؤال که آیا حل‌وفصل مناقشه اوکراین نزدیک 
است، گفت: حل‌وفصل مساله اوکراین یک فرایند پیچیده و چندبعدی است. 
در برخی موضوعات یافتن نقاط مشترک آسان‌تر است، اما در برخی مسائل 

رسیدن به اشتراک نظر دشوارتر است.
متأسفانه در برخی حوزه‌ها هنوز امکان ایجاد همگرایی وجود ندارد.جزئیات 
مذاکرات کریل دیمیتریف مذاکره کننده ارشد روسیه با طرف‌های دیگر در 
میامی منتشر نخواهد شد، اما هر دو طرف این گفت‌وگوها را مثبت ارزیابی 

کرده‌اند.
سخنگوی کرملین گفت: روسیه آماده گفت‌وگو با اروپا در هر قالبی است که 

خود اروپایی‌ها مایل باشند.
ایده بازگشت احتمالی به گفت‌وگو میان روسیه و اروپا ایده خوبی است. ما 
آغازگر توقف هیچ نوع ارتباطی نبودیم؛ این اروپایی‌ها بودند که چنین کاری 

را آغاز کردند.
پسکوف همچنین گفت در حال حاضر جزئیاتی درباره سازماندهی تماس 

احتمالی میان پوتین و امانوئل مکرون رئیس‌جمهوری فرانسه وجود ندارد.

دیپلماتیک

خروج ناوشکن آمریکایی »دلبرت دی بلک« 
از بندر ایلات

ستاد فرماندهی مرکزی ارتش آمریکا )سنتکام( یکشنبه شب اعلام کرد که 
ناوشکن موشک‌انداز »یواس‌اس دلبرت دی بلک« بندر ایلات در سرزمین‌های 

اشغالی را ترک کرد.
 سنتکام در شبکه اجتماعی ایکس افزود که حضور این ناو در ایلات »بیانگر 
مشارکت دریایی قوی آمریکا و اسرائیل و تعهد مشترک آنها به پیشبرد امنیت 

و شکوفایی دریای مدیترانه، خلیج عقبه و دریای سرخ است.«
پیشتر منابع خبری اعلام کرده بودند که با افزایش تنش میان ایران و آمریکا، 

واشنگتن این ناوشکن را راهی منطقه خاورمیانه کرده است.
رویترز گزارش داد که با ورود ناوشکن دلبرت دی. بلک به خاورمیانه، شمار 

ناوهای آمریکا در این منطقه به ۶ فروند می‌رسد.
دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا ۲۸ ژانویه )۸ بهمن ماه ۱۴۰۴( با از 
سرگیری تهدیداتش علیه ایران و با اشاره به حضور ناو هواپیمابر آبراهام 
لینکلن در آبهای منطقه اعلام کرد: ناو عظیمی در حال حرکت به‌سوی ایران 
است.  این ناو با سرعت بالا و با قدرت، انگیزه و هدف‌مندی فراوان در حال 
حرکت است. این ناوگان که بزرگ‌تر از آنچه به ونزوئلا اعزام شده بود است، 

تحت رهبری ناو عظیم هواپیمابر آبراهام لینکلن هدایت می‌شود.

میلیتاری

تاکید اروپا بر حفظ روابط دیپلماتیک با تهران 
سخنگوی ارشد کمیسیون اروپا با اشاره به تصمیم اخیر این اتحادیه درباره سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی و واکنش قاطع ایران در این زمینه، بر اهمیت حفظ 
کانال‌های دیپلماتیک با تهران تاکید و تصریح کرد:‌ حفظ کانال‌های ارتباطی 
باز با ایران نیز باید بخشی از جعبه‌ابزار ما باشد و در چارچوب تعاملات‌مان 

باقی بماند.
انور العنونی روز دوشنبه در نشستی خبری گفت: ما انتظار داریم پس از تصمیم 
اتحادیه اروپا برای طبقه‌بندی سپاه پاسداران انقلاب اسامی در فهرست 

سازمان‌های تروریستی، کانال‌های دیپلماتیک همچنان باز بماند.
وی افزود: حفظ کانال‌های ارتباطی باز با ایران باید بخشی از جعبه‌ابزار ما باشد 
و در چارچوب تعاملات‌مان باقی بماند. مسوول سیاست خارجی اتحادیه اروپا 
نیز به‌طور منظم با همه شرکای منطقه در تماس است و این ارتباط به‌ طور 

مستمر ادامه دارد.
مقام اروپایی در واکنش به تصمیم قاطع تهران برای طبقه‌بندی ارتش کشورهای 

اروپایی نیز ادعا کرد که اتحادیه اروپا چنین تصمیمی را مردود می‌داند.

پولیتیک

اسرائیل نگران همگرایی 
امنیتی در خاورمیانه 

یک روزنامه صهیونیستی از نگرانی این رژیم نسبت به 
تحولات »دراماتیک« در ساختار ائتلاف‌های منطقه‌ای در 
خاورمیانه، به‌ویژه میان مصر و عربستان سعودی و احتمال 
پیوستن آنها به ائتلافی در راستای وادار کردن آمریکا به 

خودداری از حمله نظامی به ایران پرده برداشته است.
به گزارش روسیا الیوم، روزنامه اسرائیلی »یسرائیل هیوم« 
در گزارشی ادعا کرد که یک »محور منطقه‌ای« در حال 
شکل‌گیری است که ترکیه، مصر، عربستان سعودی، قطر 
و عمان را دربر می‌گیرد و این محور در حال اعمال فشار 
جمعی بر آمریکا است تا از حمله نظامی به ایران خودداری 
کرده و به‌جای حمایت از اغتشاشات، وارد مذاکره با تهران 

شود.
گزارش همچنین با طرح این پرسش که »آیا مصر و 
عربستان عملًا به صف ایران پیوسته‌اند؟« نتیجه‌گیری 
می‌کند که پاسخ مثبت به این سؤال، »تغییری راهبردی و 

عمیق« در نقشه ائتلاف‌های منطقه‌ای خواهد بود.
به نوشته یسرائیل هیوم، ایران تا مدت‌ها »تهدید اصلی« 
برای عربستان و متحدان آن در شبه‌جزیره عربی – به‌جز 
قطر – محسوب می‌شد و این کشورها امیدوار بودند 
اسرائیل بتواند خطر هسته‌ای، موشکی و فعالیت‌های 
منطقه‌ای ایران را مهار کند؛ موضوعی که یکی از پایه‌های 

»توافق‌های ابراهیم« بود.
گزارش مدعی است که این کشورها سیاست‌های دولت‌های 
اوباما و بایدن را اشتباه می‌دانستند؛ سیاست‌هایی که به‌زعم 
آنان تلاش داشت با گفت‌وگو، ایران را مهار کند و از طریق 
ایجاد »توازن« میان ایران و رقبایش، به ثبات منطقه‌ای 

برسد.
یسرائیل هیوم در ادامه یادآوری شده که عربستان، امارات 
و بحرین در سال ۲۰۱۷ قطر را به دلیل همکاری با ایران 
و حمایت از جریان‌های اسلام‌گرا از جمله اخوان‌المسلمین، 
تحریم کردند. گزارش می‌افزاید که همین موضوع یکی از 
دلایل تنش با ترکیه نیز بود؛ کشوری که از جریان‌های 

اسلام‌گرا حمایت می‌کرد و در برابر ایران نیز نایستاد.
این روزنامه صهیونیستی ادعا می‌کند که به دنبال جنگ 
۱۲ روزه، ممکن است عربستان و مصر را به این نتیجه 
رسانده باشد که حفظ نظام در ایران بهتر از فروپاشی آن 
است؛ زیرا فروپاشی می‌تواند خلأ امنیتی مشابه عراق پس 

از سقوط صدام و ظهور داعش ایجاد کند.
این گزارش در پایان، تأکید می‌کند که ائتلاف‌های 
خاورمیانه همواره متغیر بوده‌اند؛ اسرائیل پیش از انقلاب 
اسلامی متحد ایران بود و پیش از دوره اردوغان نیز با ترکیه 
روابط نزدیک داشت، اما این روابط بعدها به دشمنی تبدیل 
شد. گزارش در نهایت عربستان را »متحدی کم‌اعتماد« 
توصیف کرده و هشدار داده است که نباید »در دام 

سعودی‌ها« افتاد.
همچنین پایگاه اسرائیلی جی دی ان »JDN« نیز گزارش 
داده که تلاش‌های دیپلماتیک محرمانه‌ای میان ترکیه، 
مصر و قطر در جریان است تا بین نمایندگان آمریکا و 
مقامات ایرانی در آنکارا طی هفته جاری مذاکره‌ای انجام 

شود.
به نوشته این رسانه، تلاش‌ها با هدف جلوگیری از تشدید 
تنش‌های منطقه‌ای و در شرایطی انجام می‌شود که 

تحرکات نظامی آمریکا در خلیج فارس ادامه دارد.
JDN می‌گوید سه کشور ترکیه، مصر و قطر – که در 
تلاش‌های میانجی‌گرانه برای توقف جنگ غزه نیز نقش 
دارند – در حال هماهنگی تماس‌ها میان تهران و واشنگتن 

هستند.
این رسانه همچنین گزارش داده که ترامپ دستور تقویت 
حضور نظامی آمریکا در خلیج فارس را صادر کرده، اما 
هنوز تصمیم نهایی درباره اقدام نظامی اتخاذ نشده و مسیر 

دیپلماتیک همچنان در حال بررسی است.
JDN می‌افزاید تماس‌های فشرده‌ای میان مقامات ایرانی 
و همتایان قطری، مصری و ترکی برای طراحی چارچوب 

احتمالی مذاکرات انجام شده است.

ساندی تایمز بررسی کرد 
نگاه اشتباه غرب به تحولات ایران 

روزنامه »ساندی تلگراف« چاپ لندن روز یکشنبه در 
یادداشتی برداشت مقام‌های غربی نسبت به اعتراضات و 
ناآرامی‌های اخیر را زیر سوال برد و تصریح کرد: ایران در 
آستانه فروپاشی نیست و تظاهر به خلاف آن به هیچ‌کس 

کمکی نمی‌کند.
در این یادداشت که به قلم »جوزف پاوییت« نوشته شده 
آمده است: تحلیل‌های غربی درباره ایران ریتم آشنایی 
دارد. هر موج اعتراض با پیش‌بینی‌های مطمئن از فروپاشی 
قریب‌الوقوع ایران همراه می‌شود. تیترها از سیستمی حرف 
می‌زنند که در آخرین نفس‌هایش است، از مردمی که هر 
لحظه آماده سرنگونی حاکمان‌شان هستند. وقتی این اتفاق 
نمی‌افتد، داستان به‌آرامی محو می‌شود تا اعتراض بعدی 

همان فرضیات را دوباره زنده کند.
به نوشته نگارنده، »این چرخه ادامه دارد چون تحلیل غربی 
به‌طور مداوم ماهیت دولت ایران را اشتباه درک می‌کند.« 
در واقعیت، جمهوری اسامی کشوری را اداره می‌کند 
که از نظر اجتماعی بسیار توسعه‌یافته‌تر، از نظر نهادی 
کارآمدتر و از نظر سیاسی پیچیده‌تر از کاریکاتور »دولت 
شکست‌خورده« است که اغلب برای مخاطبان غربی ارائه 

می‌شود.
در ادامه یادداشت به عوامل پایداری و استحکام نظام 
جمهوری اسامی ایران اشاره شده و عناصری مانند 
اعتقادات مذهبی مردم و کنترل کامل دولت بر امنیت و 

زیرساخت‌ها برجسته شده است.
این یادداشت می‌افزاید: همچنین باید توجه کرد که از سال 
۱۹۷۹ تاکنون، ایران پیشرفت اجتماعی چشمگیری داشته 
است. شاخص توسعه انسانی ایران از ۰.۵۶۹ در سال ۱۹۸۰ 

به ۰.۷۳۲ در اوایل دهه ۲۰۰۰ رسیده است.
ساندی تلگراف افزود: همچنین نرخ باسوادی تحت نظام 
جمهوری اسامی، از جمله در میان زنان افزایش یافته 
و دسترسی به آموزش عالی به‌طور چشمگیری گسترش 
یافته است. نرخ مرگ‌ومیر مادران و نوزادان نیز به‌شدت 
کاهش یافته که نشان‌دهنده بهبود در ارائه خدمات اولیه 

بهداشتی است.
این نشریه انگلیسی اضافه کرد: توسعه زیرساختی نیز 
قابل‌توجه بوده است. ایران اکنون سیستم‌های متروی 
زیرزمینی بیشتری نسبت به بریتانیا دارد. این در تضاد 
آشکار با دوران شاه است که مدرن‌سازی به طور عمده 
در تهران و میان نخبگان شهری محدود متمرکز بود. در 
مقایسه، جمهوری اسامی به‌طور گسترده در برق‌رسانی 
روستایی، کلینیک‌های بهداشتی، جاده‌ها و آموزش 
سرمایه‌گذاری کرد. ساندی تلگراف تصریح کرد: برای 
بسیاری از ایرانیان خارج از شهرهای بزرگ، دولت پس از 
انقلاب اولین برخورد پایدارشان با خدمات عمومی بود و در 

نتیجه درجه‌ای از حمایت را به دست آورد.

استراتژیک

نگاه

گروه دیپلماسی - علی ودایع: نشست 
هفتگی سخنگوی وزارت امورخارجه 
خارجی  و  داخلی  خبرنگاران  حضور  با 
برگزار شد.»امکان مذاکرات ایران و 
آمریکا« ، »واکنش به جنگ طلبی 
غرب« سوژه‌های داغ مرتبط با سیاست 

خارجی بودند.
»اسماعیل بقائی« سخنگوی دستگاه 
دیپلماسی ضمن گرامیداشت آغاز ایام دهه 
فجر گفت: در هفته‌ای که گذشت، شاهد 
تداوم اقدامات التهاب‌زای ایالات متحده 
آمریکا و رژیم صهیونیستی در منطقه بودیم. 
همزمان، دستگاه دیپلماسی جمهوری 
اسلامی ایران با رویکردی جدی و مسئولانه، 
در راستای تأمین منافع ملت ایران و صیانت 
از صلح و ثبات منطقه‌ای، به تلاش‌های خود 
ادامه داد. »ادعای دستگیری جاسوسان 
ایرانی در ترکیه همزمان با سفر »سید عباس 
عراقچی« به این کشور و انتشار گزارش‌های 
هدفمند توسط برخی رسانه‌های ترکیه « 
سوژه متفاوت خبرنگار روزنامه مردم سالاری 
بود ؛ بقائی در واکنش به این سوال گفت: 
واقعیت این است که این موضوع برای ما هم 
سوال‌برانگیز بود. رابطه ما با ترکیه رابطه‌ای 
بسیار خوب، مبتنی بر احترام و منافع متقابل 
است. مرزهای ما قرن‌هاست که مرزهای 
دوستی و صلح بوده‌اند. در همین چند روز 
اخیر، ترکیه نقش بسیار مثبت و سازنده‌ای در 
کمک به کاهش تنش‌های منطقه‌ای ایفا کرد 
و از این جهت ما از ترکیه قدردانی می‌کنیم. 
در عین حال باید مراقب بود. واقعاً طرف‌هایی 
وجود دارند که نمی‌توانند نزدیکی و دوستی 
بین کشورهای منطقه را تحمل کنند و اصلًا 
تمایل ندارند تلاش جمعی کشورهای منطقه 
را در جهت خیر و صلاح غرب آسیا ببینند. 
این طرف‌ها به هر نحوی سعی می‌کنند در 
این مراودات و تماس‌ها اخلال ایجاد کنند. ما 
مطمئن هستیم که دولت ترکیه هوشمندانه 
با چنین فضاسازی‌های رسانه‌ای برخورد 

خواهد کرد.
 تجربیات ایران 
از بدعهدی آمریکا 

سخنگوی وزارت امور خارجه در واکنش 
به اعام آمادگی »دونالد ترامپ« رئیس 
جمهوری آمریکا برای مذاکره با ایران گفت: 
در ده سال اخیر، ما به‌صورت مکرر تجربیاتی 
از بدعهدی، فریب‌کاری و خلف وعده‌های 
ایالات متحده آمریکا داشته‌ایم که اوج آن 
در خردادماه رخ داد. بنابراین، این تجربیات 
ارزان به دست نیامده و در هر تصمیمی حتماً 
مدنظر قرار خواهد گرفت. در رفتار و گفتار 
طرف مقابل تناقض آشکاری وجود دارد. این 
گزاره که تهدید با دیپلماسی سازگار نیست، 

گزاره درستی محسوب نمی‌شود؛ چرا که 
اساساً اقداماتی که آمریکا در منطقه ما انجام 
می‌دهد، نقض مستمر مهم‌ترین اصل حقوق 

بین‌الملل است.
بقائی با پیش کشیدن مواضع وزیر امور خارجه 
کشورمان ، گفت: جمهوری اسلامی ایران 
نشان داده است که در رویکرد دیپلماتیک و 
در استفاده از دیپلماسی برای پیشبرد منافع 
ملی و صیانت از صلح جمعی در منطقه، 
ثابت قدم هستیم. ما نیازی به اثبات مجدد 
جدیت و حسن نیت خود در حوزه دیپلماسی 
نداریم، چرا که این امر پیش‌تر اثبات شده 
است. در مقابل، طرف مقابل در این زمینه 
دچار قصور و تقصیرهای بسیار شده است. 
وی در خصوص اینکه ساختارهای مذاکراتی 
به چه شکلی خواهد بود، افزود: در این مرحله 
ما مسئول انجام بررسی‌های مختلف هستیم 
و باید ابعاد گوناگون موضوع را مورد ارزیابی 
قرار دهیم. کشورهای منطقه، که به‌درستی 
نسبت به وضعیت جاری منطقه دغدغه‌مند 
هستند، صادقانه تلاش می‌کنند نقش مثبتی 
ایفا کنند؛ برخلاف کشورهای اروپایی که 
کاملًا در جهت تشدید تنش‌ها اقدام کرده‌اند، 
کشورهای منطقه در نقش واسطه انتقال پیام 
هستند. نکات مختلفی در این چارچوب رد 
و بدل شده و در حال حاضر ما در مرحله 
بررسی و تصمیم‌گیری درباره جزئیات روندی 
دیپلماتیکی هستیم که امیدواریم در آینده به 
نتیجه برسد؛ از جمله در خصوص نحوه انجام 

کار و چارچوبی که به آن اشاره شد.
بقائی همچنین گفت: در ازای اعتمادسازی و 
رفع بهانه‌ها درباره نگرانی‌ها نسبت به ماهیت 
برنامه هسته‌ای جمهوری اسامی ایران، 
مطالبه طبیعی و قطعی ما رفع تحریم‌های 
ظالمانه‌ای است که در این سال‌ها بر مردم 
ایران تحمیل شده است. البته موضوع دیگری 
که در حال حاضر با آن مواجه هستیم، بحث 
تهدیدهاست و بدیهی است که در هر مذاکره 
و هر روند دیپلماتیکی، تمامی این مسائل 
باید به‌صورت جامع مورد توجه قرار گیرد. 
با این حال، تأکید می‌کنم که رفع تحریم‌ها 
برای ما در هر تعامل دیپلماتیک، یک اولویت 

اساسی و غیرقابل چشم‌پوشی خواهد بود.
 سطح برگزاری مذاکره 

سخنگوی وزارت خارجه در پاسخ به سئوالی 
پیرامون امکان برگزاری مذاکرات درآنکارا و 
سطح حضور دیپلمات‌ها ، گفت: آنچه روشن 
است این است که ما در این مرحله مشغول 
بررسی هم برخی کلیات و هم جزئیات مرتبط 
با پیشبرد این روند دیپلماتیک هستیم. 
طبیعی است که کشورهای منطقه در این 
روزها مساعی جمیله خود را تشدید کرده‌اند. 
شما شاهد تماس‌های مختلف و مستمر از 

سوی کشورهای منطقه و کشورهای همسایه 
ما بوده‌اید. ما اکنون در مرحله تصمیم ‌گیری 
هستیم؛ جوانب و زوایای مختلف موضوع را 
مد نظر داریم. البته این را هم عرض کنم 
که برای ما زمان بسیار مهم است. ما در 
برخی مراحل مذاکراتی قبلی شاهد بودیم 
که طرف‌های مقابل از مذاکره سوءاستفاده 

کردند.
 امکان همکاری اقتصادی

آمریکا و ایران 
سخنگوی وزارت خارجه در واکنش به 
پیشنهادی درباره امکان همکاری اقتصادی 
آمریکا و ایران گفت:رسانه‌ها تحلیل کنند 
و گمانه‌زنی داشته باشند، بخشی از کار 
رسانه‌ای است و طبیعی است. اما آنچه آقای 
دکتر عراقچی در پاسخ به آن سؤال اشاره 
کردند این بود که: آیا دورنمایی برای همکاری 
اقتصادی بین ایران و آمریکا وجود دارد؟  
پاسخ ایشان این بود که اساساً آنچه مانع 
همکاری اقتصادی بین ایران و آمریکا شده، 
تحریم‌های خودساخته‌ای است که آمریکا 
اعمال کرده است. همان‌طور که می‌دانید، 
بر اساس تحریم‌های آمریکا، هرگونه مراوده 
بین اشخاص حقیقی و حقوقی آمریکایی 
و ایرانی ممنوع است. بنابراین مشکل نبود 
رابطه اقتصادی، ناشی از تحریم‌های آمریکا 
و سیاست‌های خود آمریکاست، نه ناشی از 

ایران.
 احضار سفرای اروپایی،کمترین 

اقدام اعتراضی ایران 
سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ 
به سوالی در خصوص اقدامات دستگاه 
دیپلماسی در واکنش به اقدامات اتحادیه اروپا 
در قبال سپاه پاسداران انقلاب اسلامی گفت: 
احضار سفرا که یک اقدام حداقلی محسوب 
می‌شود، انجام شده است. بیانیه‌های وزارت 
امور خارجه و سایر مراجع کشور را مشاهده 
کرده‌اید. طی دیروز و امروز تمامی کشورهای 
اروپایی و کشورهای عضو اتحادیه اروپا که در 
تهران سفارت دارند، به وزارت امور خارجه 
احضار شدند و مراتب اعتراض جمهوری 
اسامی ایران به‌صورت کتبی به آنان ابلاغ 
شده است. با این حال، این اقدام حداقلی 
است. مجموعه‌ای از اقدامات در دستور کار 
قرار دارد، گزینه‌های مختلف تدوین شده و 
برای تصمیم‌گیری به نهادهای تصمیم‌گیر 
ارسال شده است. فکر می‌کنیم طی روزهای 
آینده، در رابطه با اقدامات متقابل جمهوری 
اسامی ایران در قبال این اقدام غیرقانونی، 
ناموجه و بسیار اشتباه اتحادیه اروپا، 

تصمیم‌گیری خواهد شد.
موضع ایران درباره ادعای تغییر موضع ریاض
سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به 

سوالی در خصوص اظهارات منتسب به خالد 
بن سلمان وزیر دفاع عربستان سعودی که با 
مواضع رسمی این کشور در خصوص حمله 
نظامی آمریکا به ایران در تعارض است، گفت:  
ما نیز این گزارش‌های رسانه‌ای را مشاهده 
کرده‌ایم. ایران و عربستان دو کشور مسلمان 
هستند و نسبت به برادرانمان در منطقه نگاه 
مثبتی داشته‌ایم. ما اعتقاد داریم کشورهای 
منطقه به‌خوبی آگاه هستند که هرگونه 
ناامنی در منطقه و هرگونه تهدید علیه ایران، 
آثار و تبعاتی مسری خواهد داشت. دلیل 
تلاش کشورهای منطقه در یک اقدام جمعی 
برای جلوگیری از تشدید تنش نیز همین 
اجماع نظر درباره خطرات مترتب بر هرگونه 

اقدام ماجراجویانه علیه ایران است.
وی افزود: همه کشورها باید مراقب باشند؛ 
سوءاستفاده  و  رسانه‌ای  سوءاستفاده 
طرف‌های ثالث از مسائل منطقه، همواره 
یک موضوع واقعی بوده است. البته همان‌طور 
که عرض کردم، اعتقاد نداریم که صرفاً بر 
اساس یک گزارش رسانه‌ای بتوان مواضع 
کشورها را ارزیابی کرد. ما در تماس نزدیک 
با عربستان سعودی هستیم؛ طی همین چند 
روز، هم سفیر ما در عربستان و هم از طریق 
سفارت عربستان در تهران، گفتگوهایی میان 
دوستان ما در وزارت امور خارجه و مقامات 
عربستانی انجام شده است. دیشب نیز تماس 
خوبی میان وزیر امور خارجه و همتای 

سعودی برقرار شد.
 وظایف معطل مانده گروسی

سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به 
این پرسش مدیر کل آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی اعلام کردند که همچنان از 
وضعیت ذخایر اورانیوم غنی‌شده و تاسیسات 
هسته‌ای مورد تعرض ایران بی‌خبر هستند 
و در همین راستا تهدید کردند که در 
صورت ادامه این روند، عدم پایبندی تهران 
به پیمان منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای 
اعام خواهد شد، دیدگاه ایران در این 
زمینه چیست؟ گفت: باید از ایشان پرسید 
که دلیل بی‌خبری مدیرکل از این موضوع 
چیست؟  پیش از تاریخ ۲۳ خرداد، کاملا 
باخبر بودید و  بازرسان آژانس به‌طور منظم 
و بر اساس شیوه‌نامه‌های کاملًا مشخص 
از مراکز هسته‌ای جمهوری اسلامی ایران 
بازدید می‌کردند و بنابراین دلیل بی‌خبری 
کنونی را مدیر کل آژانس باید از سوی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی و همچنین کشورهایی 
که حامی تجاوز نظامی این رژیم‌ها هستند، 
جستجو کند. مشکل این است که هیچ 
شیوه‌نامه‌ای برای بازرسی از تاسیسات 
هسته‌ای صلح‌آمیز کشور که مورد تعرض 

قرار گرفته و آسیب دیده‌اند، وجود ندارد.
بقائی خاطرنشان کرد: مدیر کل آژانس باید 
به یاد آورد که جمهوری اسامی ایران با 
حسن نیت وارد مذاکرات شد و پس از سه 
دور مذاکره، شیوه‌نامه‌ای تدوین شد که مسیر 
بازدید از این تاسیسات را هموار می‌کرد. بر 
اساس قانون مصوب مجلس و با نظر 
شورای امنیت ملی جمهوری اسلامی ایران، 
امکان بازدید از این تاسیسات فراهم شود. 
مشکل اصلی، سوءاستفاده برخی کشورها 
از سازوکار حل و فصل اختاف برجام و 
تلاش برای احیای قطعنامه‌های لغو شده 
شورای امنیت بود. وی افزود: بنابراین تمامی 
مشکلات موجود ناشی از تجاوز نظامی 
رژیم صهیونیستی است. متأسفانه مدیر کل 
آژانس تاکنون از اعلام صریح این جنایات و 
قانون‌شکنی‌ها طفره رفته است. ما معتقدیم 
که مدیر کل باید مسئولیت‌های خود، به‌ویژه 
مسئولیت‌های معطل‌مانده در خردادماه 
گذشته را انجام دهد و به‌جای خطاب قرار 
دادن طرفی که مورد حمله قرار گرفته است، 
ابتدا باید به بانیان این وضعیت رجوع نماید.

»مردم سالاری« از نشست سخنگوی دستگاه دیپلماسی گزارش می دهد

مذاکره در ایستگاه تصمیم‌گیری

سید حسن خمینی: 

قدرت ما در منطق ماست
عراقچی تشریح کرد

تجربه ویژه ایران در جنگ 12 روزه
المسلمین  و  دیپلماسی: حجت‌الاسلام  گروه 
سید حسن خمینی طی سخنانی در مراسم 
تجدید میثاق وزیر و جمعی از کارکنان وزارت 
خمینی)س(،  امام  آرمان‌های  با  خارجه  امور 
گفت: انقلاب اسلامی ایران سیاسی و اجتماعی 
بود اما پیام »بازگشت دین و معنویت به 
عرصه سیاست« را داشت. در میانه میدان دو 
قطبی که یا باید عدالت می‌ورزیدی و بی‌خدا 
می‌بودی و یا باید خدا می‌داشتی و در اردوگاه 
سرمایه‌داری می‌بودی، یک مرد خدایی برآمد 
و گفت من از منظر توحید شما را به عدالت، 

دموکراسی و مردم‌سالاری دعوت می‌کنم.
یادگار امام افزود: طبیعی است که این پیام در دنیا دل‌هایی را به خودش مشتاق کند. 
دیندارانی که نمی‌خواستند در جبهه ضد عدالت باشند، به ناگاه آوردگاه جدیدی پیدا 
کردند. بی‌راه نیست اگر بگوییم پایان ایدئولوژی کمونیسم، آغاز انقلاب ایران است. حتی 
جنبش‌های پان‌عربیستی و پان‌ترکیستی بازگشت به هویت دینی پیدا کردند. شما الهیات 
رهایی‌بخش را در آمریکای جنوبی سراغ می‌گیرید؛ می‌بینید در کشورهای مختلف از 
منظر دین و خدا باز وارد عرصه سیاست می‌شوند. وی با بیان اینکه ورود از منظر دین به 
عرصه سیاست لوازمی دارد، تصریح کرد: یکی این است که ما ظلم نمی‌کنیم و زیر بار ظلم 
نمی‌رویم. ظلم کنید از عدالت خارج هستید. خداوند با ظالمان هیچ نسبتی ندارد. مراقب 
باشید ظلم نکنید و مهمتر، زیر بار ظلم نروید. یکی از گناهان کبیره پذیرش و تن دادن به 
ظلم است. نباید تردید کرد که لازمه جدی بازگشت دین به عرصه سیاست همین است که 
ظلم نمی‌کنیم و زیر بار ظلم نمی‌رویم. سید حسن خمینی یادآور شد: قانون اساسی ما از 
ابتدا دو کشور را مستثنی کرده بود که یکی به خاطر آپارتاید سالبه به انتفاء موضوع شد و 
رژیم غاصب صهیونیستی که مظهر ظلم و تجسم ستم و خباثت است. در بقیه موارد ما به 
دنبال حق هستیم. اگر سخن زیبا بگویند، زیبا می‌شنوند و درشت‌گویی کنند، درشت‌گویی 
می‌شنوند. این هم که امروز به ظاهر با زبان مؤدبانه‌ای سخن می‌گویند از باب ادب ذاتی آنها 
نیست؛ هر دری رفته‌اند به بن‌بست رسیده است. وی ادامه داد: در همین کودتای دو روزه 
یا واقعا همه آنها آمدند که به خیال واهی خودشان کاری کنند که چهل و چند سال پیش 
صدام و تمام دنیا نتوانستند و یا شاید نتانیاهو دوستان آمریکایی‌اش را گول زد که آنها را 
وسط معرکه بیاندازد. می‌دانستند از پس این بر نمی‌آیند؛ دروغ‌هایی گفتند که آنها را وارد 
معرکه‌ای کنند. اما آینده معلوم می‌کند که یا هر دو حماقت کردند و یا یکی در حماقت 
دیگری سوخت. اگر زبان تهدیدی مرتفع شد به خاطر این است که ملت ایران قدرتمند 

بود. طومار یک حادثه را دل‌هایی که دست خدا است در 22 دی برچید.

گروه دیپلماسی: سیدعباس عراقچی روز 
دوشنبه در مراسم حضور کارکنان وزارت 
امور خارجه در حرم مطهر امام خمینی)ره( 
با تبریک ایام دهه فجر و قدردانی از میزبانی 
سیدحسن  والمسلمین  حجت‌الاسام 
خمینی، اظهار کرد: حضور وزارت امور خارجه 
در این حرم مطهر برای عرض ادب به محضر 
تجدید  و  ایران  اسلامی  جمهوری  بنیانگذار 

عهد با آرمان‌های امام راحل است.
وی با اشاره به تحولات یک سال گذشته در صحنه 
داخلی، منطقه‌ای و بین‌المللی افزود: در این مدت 
دو تحول بزرگ را پشت سر گذاشتیم؛ یکی جنگ 

۱۲ روزه و دیگری عملیات تروریستی اخیر که هر دو در امتداد یک پروژه واحد علیه ملت 
ایران بود.

عراقچی با مرور خاطرات آغاز جنگ تحمیلی گفت: صبح یکی از روزهای جنگ ۱۲ روزه، 
هنگام عزیمت به وزارت امور خارجه، خاطره شهریور ۵۹ و آغاز جنگ رژیم صدام علیه 
ایران در ذهنم زنده شد؛ همان آرامش و اطمینانی که حضرت امام)ره( در روز نخست جنگ 

تحمیلی به مردم دادند، امروز نیز برای ملت ایران الهام‌بخش است.
وزیر امور خارجه با تأکید بر اینکه جنگ ۱۲ روزه باید سال‌ها مورد مطالعه و تحلیل قرار 
گیرد، تصریح کرد: در همان روزهای ابتدایی، رئیس‌جمهور آمریکا صراحتاً از »تسلیم 
بدون قید و شرط« سخن گفت؛ این یک تحلیل یا برداشت نیست، عین واقعیتی است که 
اتفاق افتاد. در حالی که ما در مسیر مذاکره قرار داشتیم، حمله صورت گرفت و پاسخ ما 
روشن بود؛ اگر سخن از دیپلماسی است، ابتدا باید تجاوز متوقف شود. اما آن‌ها مذاکره‌ای 

می‌خواستند که نتیجه‌اش تسلیم باشد؛ چیزی که ملت ایران هرگز نپذیرفت.
عراقچی خاطرنشان کرد: با هدایت‌های حکیمانه مقام معظم رهبری و با درسی که از امام 
راحل آموخته‌ایم، مردم ایران مقاومت را انتخاب کردند و از همان شب نخست، پاسخ قاطع 
نیروهای مسلح آغاز شد و تا روز دوازدهم ادامه یافت؛ روزی که همان طرف‌ها این‌بار پیام 
آتش‌بس بدون قید و شرط ارسال کردند. وی با تأکید بر نقش آموزه‌های امام خمینی)ره( 
در این پیروزی گفت: تعبیر »خون بر شمشیر پیروز است« و این فرمایش امام که اگر 
پرچمی از دست سرداری بیفتد، سردار دیگری آن را برمی‌دارد، در این جنگ به‌روشنی 
محقق شد؛ دشمن تصور می‌کرد با حذف فرماندهان، اراده ملت ایران تضعیف می‌شود، 
اما پرچم مقاومت بلافاصله برافراشته ماند. وزیر امور خارجه با اشاره به حوادث ۱۸ تا ۲۰ 
دی‌ماه تصریح کرد: این سه روز هیچ ارتباطی با اعتراضات مدنی مردم نداشت و ادامه همان 

جنگ ۱۲ روزه بود. 

نتیجه معکوس فشار نظامی به ایران
ادامه از صفحه 1

آسیا تایمز افزود: هزینه فرصت این درگیری‌ها نیز قابل توجه است و در حالی 
که آمریکا درگیر عملیات‌های فرسایشی بوده، قدرت‌هایی مانند چین و هند 
بر توسعه زیرساخت، فناوری و رشد اقتصادی بلندمدت تمرکز کرده‌اند. این 
رسانه هنگ‌کنگی تصریح می‌کند: رقابت جهانی نه فقط نظامی، بلکه فناورانه 
و اقتصادی از جمله هوش مصنوعی، تولیدات پیشرفته و فناوری‌های راهبردی 
است و یک درگیری پایدار در آسیای غربی می‌تواند منابع آمریکا را در زمانی 
که نیازمند تمرکز راهبردی است، تضعیف کند. آسیا تایمز در بخش دیگری از 
این گزارش تاکید کرد: از نظر سیاسی نیز فشار نظامی می‌تواند نتیجه معکوس 
داشته باشد و تهدید خارجی می‌تواند انسجام داخلی در ایران را تقویت 
کند. این نشریه در پایان با اشاره به خطر تشدید ناخواسته تنش‌ها نوشت: 
بزرگترین خطر نه در تصمیم آگاهانه برای جنگ، بلکه در محاسبه اشتباه و 
تشدید ناخواسته تنش‌هاست و اجتناب از این مسیر نیازمند خویشتن‌داری و 

دیپلماسی است.

گزارش روز 


